

李炳军主持召开省政府常务会议

研究部署整治旅游管理服务突出问题、提高全社会研发经费投入强度、加强气象监测预警能力建设等工作

本报讯 (记者 陈毓钊)11月21日,省委副书记、省长李炳军主持召开省政府常务会议,研究部署整治旅游管理服务突出问题、提高全社会研发经费投入强度、加强气象监测预警能力建设等工作。

会议播放了《贵州旅游旺季堵点痛点警示片》,听取了警示片披露问题整改情况汇报。会议指出,旅游业是贵州最具比较优势的产业,要倍加珍惜来之不易的成绩,坚决维护贵州旅游良好形象,为建设世界级旅游目的地、打造“多彩贵州”文旅新品牌创造良好环境。

要重拳出击整治旅游乱象,常态化开展暗访检查,加大问题曝光震慑力度,鼓励支持社会监督,形成人人都是旅游形象、处处都是旅游环境的浓厚氛围。要举一反三抓好整改,立足游客需求,系统性解决旅游业态、交通基础设施、景区管理服务等方面存在的突出问题,针对性加强从业人员培训,切实增强游客便利性和体验感。

会议强调,要深入贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述,积极有为、科学合理制定目标,加大财政科技资金投入、提高使用效益,充分调动企业、科研事业单位、金融机构积极性,加快提高我省全社会研发经费投入强度,为培育壮大新质生产力、建设现代化产业体系提供有力支撑。

会议要求,要深入贯彻习近平总书记关于气象工作和防灾减灾救灾工作的重要指示精神,进一步加快自动气象站、天气雷达、水文监测设施等建设,健全完善部门之间、部门与地方之间的监测预警应急响应联动机制,不断提高气象灾害应对能力。

学习贯彻党的二十届四中全会精神·奋力走出高质量发展新路

山上看“十四五”·绿色新画卷

【特写镜头】

“今天的500斤鲜品,下午就能发往昆明,大概能卖7500元。”11月13日,在黔西南州安龙县红托竹荪种植基地里,种植户吴建捧着圆鼓鼓的竹荪蛋向记者介绍。

经过18年的探索实践,吴建的种植技术历经多次迭代,从断木、木块栽培到如今采用脱袋覆土技术实现缩短周期、减少病虫害、产量稳定。这一幕,正是贵州红托竹荪在科技赋能下实现产业升级的生动缩影。

红托竹荪作为贵州特色珍稀食用菌和优势品种,不仅是“黔菌”省级区域公用品牌的当家支柱,更是推动地方经济发展、助力富民增收的产业,却曾因种植技术瓶颈长期“藏在深闺”。

“传统方法在耕地里种植,从种到收需要18个月,对温度、湿度、光照等环境要求苛刻,受高温、低温、干旱等天气影响大,产量极不稳定。”贵州省农科院农作物品种资源研究所副研究员龚光禄解释,更棘手的是,一块地种植一次后需间隔三年才能复种,且依赖木块栽培,材料转化利用率低,导致成本高、浪费大。

瞄准“十四五”规划中“强化农业科技支撑”的要求,省农科院团队针对红托竹荪传统种植难题启动科研突围,展开集中攻关。科研团队开展竹荪类食用菌资源调查、评价工作,分离和收集得红托竹荪种质资源,从中选育环境适应性强的品种。

“我们成功选育黔丰1号、黔优1号和黔荪yzs020三个品种,获得省农业农村厅非主要农作物品种认定,让我省有了自主知识产权的红托竹荪品种。”龚光禄补充说,他们还筛选出对极端温度和极端湿度抗性较强的品种,这些品种为我省红托竹荪品质以及产量稳定性广泛推广提供了种源保障。

栽培技术的迭代升级让红托竹荪的“生长密码”被逐步破解,从最初的断木栽培、砂锅栽培,到室内层架栽培,再到如今的林下仿野生种植与智能大棚结合,技术革新从未止步。

科技解开“黔菌”振兴方程式

贵州日报天眼新闻记者 张云开



11月21日,赤水市大同镇党员农技干部在华平村帮助农户栽种红托竹荪。当地充分利用林下土地资源,选派党员农技干部通过“线上技术辅导+线下田间辅助”方式,带动农户发展特色食用菌种植,助群众稳产增收。张鹏 摄(影像贵州)

【用数据说话】

“通过10余年的技术攻关与熟化应用,红托竹荪包脱袋覆土栽培技术已成熟并大规模推广。”省食用菌产业技术体系首席科学家朱国胜介绍,该技术通过精准调控碳氮比、覆土厚度和温湿度,将栽培周期从18个月压缩至6个月,且实现一年四季可生产。

与此同时,科研团队研发出液体菌种生产技术和代料菌棒(包)生产技术,由母种到菌棒的培养时间缩短到4个月左右,提高了繁殖效率,生长整齐度远高于传统木块栽培方式,便于管理。

目前,贵州红托竹荪菌种与菌棒产量已占全国市场份额的80%以上,成为助推乡村振兴与生态经济协同发展的重要力量。

量,新品种新技术已应用推广至全国10余个省份。

近年来,我省建立专班推进机制,聚焦菌种研发与资源保护,已收集资源22万份,认定地方特色品种13个,改建菌材林基地超100万亩,菌渣综合利用率达90%。“黔菌”产业规模从全国第十四跃居第七、增速全国第一,去年产量达72.9万吨,产值106亿元,并孕育了红托竹荪、冬荪、羊肚菌等特色品种。涌现出的织金竹荪、安龙香菇、印江木耳等一批地方特色优势产品在全国极具竞争力,贵州特色、优质、健康、安全的食用菌市场认可度逐步提高,品牌影响力和市场竞争力不断提升。

【站在新起点】

“我们将继续开展技术攻关,从示范种植到实现成规模产出供应。”朱国胜表示,团队正根据贵州立体气候特点,在低热河谷地带推广冬春种植,中海拔区域优化夏秋种植技术,高海拔区培育高品质品种,让这朵“真菌皇后”在西南山区续写百姓富、生态美、产业兴的新时代篇章。

省农业农村厅相关负责人表示,当前正加快构建从研发、生产到加工销售的全产业链体系,推动红托竹荪等食用菌产业提质增效,让“小蘑菇”成长为富民增收的“大产业”。

电机组与4台通风机轰鸣运转。自主研发的高低浓度瓦斯精准配气系统,解决了瓦斯浓度波动对发电机组的冲击问题,提升了发电效率。“我们的瓦斯发电技术处于行业领先水平,浓度8%的瓦斯就能稳定发电。”曹学正介绍,小屯煤矿每立方米瓦斯可发电22度,去年发电47233万度,相当于减排3740吨二氧化碳。

“小屯煤矿”的瓦斯发电,实现了安全、经济和环境的三赢。”小屯煤矿财务副总经理曾丽萍说,瓦斯发电每年能为煤矿创造直接经济效益2992万元,节约煤交易成本193万元。“我们目前已建立了瓦斯资源账本。”通过精细化管理,瓦斯抽采率从80%提升至85%,达到了国内先进水平。瓦斯发电产生的余热还被回收用于矿厂供暖、职工洗浴等,已逐步形成“发电—余热—利用”闭环,基本实现了瓦斯资源的“吃干榨尽”。

次,加上散客后入住率超90%。”景区销售部经理田佳慧表示。秋冬温泉旅游热潮来袭,思南当地温泉景区以“做优服务”为核心,推出多项创新举措,特别是针对大湾区游客量身定制特色餐食,串联起“康养暖泉、烟火寻味、暖心服务”三大核心体验。

六盘水百车河温泉酒店正全力筹备。“我们一方面抓紧岗位练兵,另一方面优化岗位设置。”贵州宏盈汉宫温泉度假酒店发展有限公司副总经理王梅介绍,11月23日起将对酒店管道、泡池开展为期半个月的维护检修,同时通过抖音、美团等平台推出情侣、亲子套餐。

贵阳息烽南山天沐温泉于11月21日开启为期三个月的“畅游息烽·乐享氡泉温泉季”,以“六爽”为核心,11-12月康养主题月将设中医药养生茶饮集市、中医义诊摊位,游客可体验门诊、康养步道徒步。黔东南丹寨万达锦华酒店云沁温泉也人气十足,“我们把本地草药文化融入温泉,开发多种功能性汤池。”温泉部经理李文超说,冬季是旺季,不少家庭、团队预订套餐,温泉有效拉动酒店冬季入住率。

政务简报

■ 11月21日,卢雍政同志主持召开省委宣传部务会会议,传达学习贯彻省委十三届八次全会精神,强调要统筹抓好新闻宣传、研究阐释、集中宣讲等工作,推动全会精神深入人心、各项部署落地落实。

党的二十届四中全会精神团中央青年讲师团和红领巾巡讲团示范宣讲活动走进贵州

本报讯 (记者 娄惠轩)11月19日至20日,党的二十届四中全会精神团中央青年讲师团、红领巾巡讲团示范宣讲活动分别走进贵州师范学院、凯里市青年学校和贵阳市实验小学未来方舟分校、凯里市博南九年制实验学校,先后向大、中学生、机关、企业、新兴领域、少先队员、少先队辅导员等青少年群体代表1300余人宣讲党的二十届四中全会精神。

宣讲中,6名青年讲师团成员和3名红领巾巡讲团成员紧扣全面擘画的宏伟蓝图,围绕“十五五”规划建议明确的战略目标任务,从科技创新的战略支撑作用、乡村振兴的广阔天地、社会服务的担当作为、绿色发展的美丽中国建设、卫国戍边的忠诚奉献等多个维度,以小故事、小切口进行生动分享。通过分组讲解、案例引入、互动提问等形式,讲清楚国家发展与个人成长的密切关系,讲明白新时代青少年面临的机遇与肩负的责任,激发青少年一代投身民族复兴伟业的热情。

青年讲师团宣讲现场气氛热烈,与会青年纷纷表示,要将学习成果转化为刻苦学习、勤奋工作、服务社会的实际行动,努力在各自领域和岗位上创新争先、勇担重任,为奋力开创中国式现代化建设新局面贡献青春力量。在红领巾巡讲团宣讲互动交流环节,少先队员畅谈未来理想,坚定理想信念。少先队辅导员们表示,要立足工作岗位,践行育人使命,团结引领广大小先队员听党话、跟党走。

团省委表示,将以此次示范宣讲为契机,统筹全省各级团组织、少先队组织和“青年讲师团”“红领巾巡讲团”等宣讲队伍,持续推动全会精神在青少年中入耳入脑入心,营造奋进“十五五”、建功新征程的浓厚氛围。

“电力陪跑”跑出1.5亿元

本报讯 (记者 张发扬)“现在电力能及时跟上,让我们的产量迅速增长,产值增加了一倍多。”11月17日,贵定县云雾镇下新寨茶叶加工户甘福香在接受记者采访时,由衷为南网贵定供电局的优质服务点赞。

今年,贵定县云雾镇刺梨红茶爆红,大大提升了两种农产品的附加值。“生产2000斤刺梨红茶,需消耗750余斤干茶和约15000斤刺梨。若单独售卖,合计10万元。而经过融合加工的刺梨红茶,总产值跃升至15万元,增值率高达50%。”贵定县茶叶产业发展中心主任王元君介绍,今年截至目前,当地刺梨红茶产值已达15亿元。为进一步提升刺梨红茶的产量和质量,贵定县积极推动加工方式由自然晾晒向电烘焙转变。

随着产能提升,当地用电量大幅增加,仅云雾镇,今年新增用电量就达30余万千瓦时。为保障电力稳定供应,南网贵定供电局迅速为全县百余户加工企业开启“电力陪跑”模式,通过“高压用电提前享”服务机制,主动对接刺梨红茶加工企业需求,及时跟踪用电情况,在刺梨红茶核心产区云雾镇10多个台区紧急申报项目,投资300多万元进行增容升级,实现电网配套与产业发展同步推进。



11月18日,玉屏箫笛制作技艺非物质文化代表性传承人、玉屏箫笛协会会长姚茂顺在直播间为粉丝介绍玉屏箫笛。铜仁市玉屏自治县将箫笛制作技艺搬进直播间,通过云端展示吸引众多粉丝,今年截至目前,累计销售额近千万元。

贵州日报天眼新闻记者 文叶飞 摄

黔东南“一书一票”助企业绿色发展

本报讯 (记者 陈景雄 龙荷)11月14日,黔东南州雷山县、台江县两地法院联合台江经济开发区管委会、台江检察院,以及生态环境、林业、工业信息化和商务等行政部门,共同举办“一书一票”支持企业绿色低碳转型签约仪式暨碳票交付活动。

本次活动以“推动建设美丽中国先行区”为主题,雷山法院等七家单位与贵州鲁控环保科技有限公司、贵州省万航电能科技有限公司、贵州飞力新能源科技有限公司三家企业共同签署《服务国家碳达峰碳中和 推进经济社会绿色低碳转型发展倡议书》。三家企业现场认购省级碳票287万余元并完成交付,碳票以“生态保证金”形式首次在企业间落地使用。

“倡议书+碳票”的“一书一票”机制,是雷山县、台江县两地法院贯彻落实贵州省《深化生态文明体制改革全面推进美丽贵州建设》重大改革部署、推进美丽贵州建设制度创新的重要举措。该机制构建起“碳汇赋能+法院引导+检察监督+行政监管+企业履责”的协同机制,积极主动践行绿色低碳发展理念,实现生态保护与工业经济高质量发展的良性互动,推动构建“预防—支持—监督—处置”的闭环环境治理新体系。

讣告

贵州省政协原副主席李平同志,因病于2025年11月21日上午11时49分在贵阳逝世,享年83岁。李平同志的遗体告别活动定于2025年11月23日上午10时在贵阳市景云山殡仪馆景云厅举行。

贵州省政协办公厅
2025年11月21日

从“单一泡汤”到“沉浸式康养” 暖泉润冬

贵州日报天眼新闻记者 明雪

11月18日,毕节百里杜鹃管理区花舍御温泉酒店暖意融融。木质别墅错落有致地隐于青山绿水间,各种各样的温泉汤池散布在花间林下,鸟鸣伴着蒸腾的热气,氤氲出一幅冬日康养画卷。“每年冬天我们都来这里泡温泉。离得近,水质好,泡一泡就感觉所有疲惫都消散了。”四川游客王雅妮笑着说,在这里还能喝药膳、围炉煮茶,全程都是养生享受。“我们从11月1日起至次年2月推出‘暖冬谧境·温泉养生’活动。”阳光大地文化旅游有限公司景区运营经理宋艳介绍,“依据中医‘温活’理念,酒店推出‘温泉+药膳’套餐,搭配围炉煮茶、火锅套餐,满足游客的多元需求,享受康养时光。”

在贵州,泡温泉早已不是独立的休闲

项目,而是融合了养生调理、文化体验、亲子互动的沉浸式康养旅程。在黔南云朵花温泉度假中心,特色“温泉+”产品吸引着大批游客。“我们增设了专业中医师调配的茯苓茶、艾草池和党参池,与本地中医机构合作推出了包含推拿、按摩、针灸和药膳食疗在内的一体式康养套餐,客人的反馈非常好,购买率和复购率显著提升。”度假中心前厅负责人陈雨表示,“天气逐渐变冷,前来泡温泉的游客明显增多,最近泡温泉的游客增加2900余人次。”

铜仁思南九天温泉景区里,旅游大巴相继抵达,广东、香港游客走上观景台打卡,在悬崖温泉白雾中享受惬意。“10月以来,每周接待粤港澳大湾区游客超300人